

以实干担当书写履职为民新答卷

2020年市人大常委会工作综述

首席记者 张赤奎

奋楫扬帆勇当先,建功立业正当时。

2020年,面对深刻复杂变化的国内外形势和突如其来的新冠肺炎疫情、黑格比台风灾害,市人大常委会紧紧围绕全市中心工作,依法履行职权,积极建言献策,充分发挥地方国家权力机关的作用,圆满完成了市十七届人大四次会议确定的目标任务,为我市忠实践行“八八战略”、奋力打造重要窗口作出了积极贡献。

坚持党的领导 依法履行职权

一年来,市人大常委会坚持把党的领导作为人大工作最根本的政治要求,全面增强做好新时代人大工作的政治自觉,推进人大工作始终沿着党指引的方向不断迈进。

坚持党的全面领导。始终把强化党的领导贯穿人大工作始终,紧扣市委决策部署,确保人大工作与市委工作同心同向同步发力。强化政治理论学习,建立健全党组理论学习中心组学习制度,提高人大干部队伍的政治站位。严格落实重大事项请示报告制度,主动争取市委对人大工作的重视与支持,为人大工作开创新局面提供有力保障。

坚持科学决策大事。深入研究讨论事关永康发展全局性、根本性、长远性的重大问题,积极开展调查研究,科学稳妥地行使人大重大事项决定权,切实推进市委决策部署通过人大法定程序转换成人民群众的共同意志,先后做出设立“民营企业节”、实施境外引水工程项目等多个重大事项决定,有力推进经济社会高质量发展和重大民生实事的落实。

坚持依法履行职权。加强对“一府一委两院”的监督,创新采用“事前介入、事中监督、事后跟踪”等模式推动各项工作开展。坚持党管干部和依法任免干部相统一的原则,严格行使人事任免权。建立健全部门评议和市人大常委会干部任后考评机制,首次组织开展“两官”评议工作,组织开展部门及“两院”评议工作,助推全市干部队伍建设水平的提高。

服务大局中心 投身打赢两战

一年来,市人大常委会紧扣服务大局中心的主题,聚焦永康发展的重要领域和重点环节,始终做到凝心聚力、务实笃行,积极推进危机转换、化危为机。

聚焦急难险重集中发力。面对突如其来的新冠肺炎疫情,第一时间组织开展疫情防控和“两法两条例”两决定执法检查,全力助推复工复产,帮助解决各类难题217个,督查工程项目40余次,各级人大代表主动参与疫情防控和募捐活动,共捐款捐物845万元。直面黑格比台风灾害,第一时间赴乡镇指导灾后重建、上门慰问抗洪干部及受灾群众、发布抗台救灾倡议书,发动人大机关及各级代表捐款190余万元。积极参与文明城市创建、村社组织换届等全市性重点工作,创新开展人大代表“六进”、金点子征集等活动。

聚焦民营经济精准发力。围绕民营经济持续健康发展和五金产业转型升级,重点开展科技创新视察,促进企业技术创新能力、人才创新活力提升。开展省、市、县三级联动数字经济发展情况专项监督,组织省人大代表来永开展“疫情下的电子商务发展情况”视察活动,助推我市产业更好更快发展。开展《浙江省民营企业发展促进条例》贯彻落实工作,引导企业读懂、用好《条例》。

聚焦规划编制科学发力。督促市政府及有关部门“开门编规”,推进各类规划编制工作更具战略性和科学性。开展“十三五”规划纲要执行情况和“十四五”规划纲要编制情况专题调研,向市政府提出科学编制“十四五”规划纲要的建议。高度关注国土空间规划编制工作,坚持以“问促办”为我市国土空间总体规划编制提供参考。牵头开展土地资源优化利用专题调研,高质量完成调研报告。



市人大代表视察农村饮用水达标提标工程

聚焦财政管理持续发力。强化财政监督管理,推进财政监督从被动监督向主动监督转变,从程序性监督向实质性监督转变。创新综合采用绩效评价、工作视察、专题报告审议等多种监督方式,开展企业国有资产监管情况监督。深化全口径决算编制的审查监督,跟踪督促审计发现问题整改,促进财政资金高效、规范、安全运行。

坚守为民初心 推动改善民生

一年来,市人大常委会牢固树立以人民为中心的初心情怀,以推动保障和改善民生为根本,积极促进重大民生实事办理,扎实开展基层治理体系和治理能力现代化建设。

坚守提品质的初心,助推城市环境变靓变美。加强工业固废处置调研、监督、推进,推动形成12369危废处置新模式。多次组织代表到三江六岸二期工程建设现场商议解决难题,促进工程建设进度加快。创新采用“现场即是会场”视察方式,开展市区环境靓化工作视察。开展养犬管理“回头看”活动,首创人大代表现场监督执法的工作方式。

坚守促和谐的初心,助推优质资源共建共享。围绕学有优教,开展中小学建设情况调研,重点关注堰头小学民族团结进步全国示范项目建设。围绕病有良医,开展医保政策、公共卫生调研,推动政府及有关部门为群众提供更加优质的公共医疗服务。围绕老有颐养,专题视察居家养老服务工作,力促居家养老服务水平提高。围绕协调发展,开展农村饮用水达标提标、农村基础设施长效管理资金相关情况视察,以及《公共文化服务保障法》《华侨权益保护条例》等执法检查,促进人民群众生活水平和质量提高。

坚守保稳定的初心,助推基层治理出彩成效。配合省、市两级人大开展立法调研,强化对司法、执法工作的监督与支持,在全省率先出台《关于加强检察建议工作的决议》。深化人大代表驻检察机关未成年人监护站建设,促进法治建设水平的提高。以基层矛盾纠纷化解“最多跑一地”改革为重点,组织“枫桥式”公安派出所创建、龙山经验都市版推广等视察活动。贯彻落实市人大常委会关于社区社会组织参与基层社会治理的决定,连续组织《安全生产法》执法检查、应急管理视察等活动。

搭建履职平台 打响履职品牌

一年来,市人大常委会以创新求突破,不断改进和强化代表工作,不断提振代表信心,做“亮”、做“优”、做“实”代表工作文章,推进形成了独具永康特色的代表履职品牌。

围绕“亮”字做文章,创新代表履职平台。深化

龙山经验,人大代表联络站建设,342人次代表积极参与,化解矛盾纠纷96起。挂牌成立永康市矛盾调解中心,人大代表联络站,并向镇村级延伸。建立健全市领导定期进站活动制度,16个镇(街道、区)联络站均实现“下楼出院”。巩固和深化“代表走进8890”代表跟着法院去执行、“代表联系重点工程”等机制,全年开展活动331次,解决问题420件。

围绕“优”字做文章,加强代表履职管理。强化代表履职培训,组织开展各类专题学习活动,提高代表依法履职能力。强化代表履职管理,落实市人大常委会组成人员走访联系代表、代表走访联系选区选民“双联系”工作。细化代表激励机制,持续开展代表向选区选民述职、优秀人大代表和优秀建议意见评选、代表先进事迹宣传等活动。

围绕“实”字做文章,办好代表建议意见。坚持全面督办与重点督办、联合督办与对口督办相结合,规范建议意见办理程序,实现办理效果由“答复满意”向“结果满意”转变。市十七届人大四次会议和闭会期间,共收到代表意见建议301件,通过交办、督办、重点办,办理满意度达到97.32%。持续跟踪代表建议意见办理工作,首次开展代表建议意见“回头看”活动,推动34件代表建议意见有效解决。

加强队伍建设 着力强基固本

一年来,市人大常委会主动适应新时代要求,以两个机关建设为重点,全面加强队伍建设,不断提升人大工作制度化、规范化水平。

加强工作能力建设。注重理论知识学习培训,组织开展常委会组成人员集中学习、宪法知识专题讲座等,不断提高工作能力和水平。深化会前调研、视察审议意见问题清单式交办、民生实事和建议意见办理满意度测评等工作机制,不断提升监督质效。开展学习互鉴活动,全年组织外出调研考察4次,接待各地人大调研组41批次。加强信息宣传,全年上报各类信息100余篇,创建“永康人大”微信公众号,认真讲述永康人大好故事,传播永康人大好声音。

完善组织作风建设。全面压实从严治党主体责任,统筹安排党的政治建设、思想建设、组织建设和党风廉政建设。制定完善信访工作、财务管理、会务接待等机关工作制度,明确各工委办、各科室、各联络员工作职责,确保机关运行规范有序、调度有方、保障有力。改进文风会风,提高人大常委会会议审议质量,提升机关工作效率,营造人大工作新风尚。

推进基层人大建设。创新推动街道(区)人大工作,完成人大街道(区)工委组建及工委委员任命工作,并出台《人大街道(区)工委工作规则》《街道(区)预算审查监督暂行办法》等4项制度。指导各镇(街道、区)开好人代会(议政会),组织好镇(街道、区)人大工作会议,及时总结和推广典型经验,有力提升人大工作整体水平。

永康市人民政府征兵

永康日报社

宣